-2. FEJEZET
Egytablas csoportosito
lekérdezések

Elméleti 6sszefoglalo

- Csoportképzés

Adattablék feldolgozasanal gyakran van sziikség arra, hogy az attribdtumok (oszlopok) értékei
(@ mezdértékek) szerint a tdbla sorait csoportositsuk. Gondoljunk egy fGiskola didkjainak az év-
folyamuk, valamint a tankdrszdmuk alapjén torténd csoportositéséra, amely példaul a tankdrok
tanulményi atlaganak meghatdrozésihoz nélkiilozhetetlen.

A csoportositdst is tartalmazd SELECT utasitas altaldnos felépitését mar bemutattuk az 1. fe-
jezetben. A csoportositas szempontjdbdl a kévetkezdképpen osztdlyozhatjuk egy csoportosités-
ra kijeldlt tabla oszlopait. Csoportképzének nevezzik azokat az oszlopkifejezéseket (illetve osz-
lopokat), amelyek szerint elvégezziik a csoportositést. (It az oszlopkifejezések oszlopokra vo-
natkozé egysoros fliggvényekbdl, illetve miveletekbd! 4116 kifejezéseket jeldinek.) Ezen osziop-
kifejezések vesszdvel elvélasztott listdja ll a GROUP BY utasitdsrészben, és ez a lista vagy ennek
egy része szerepelhet a szelekciés listiban. Az e kifejezésekben nem szerepld (tehét nem-cso-
portképzd) oszlopok viszont nem &llhatnak, vagy csak csoportfiiggvények paramétereiként 4ll-
hatnak a szelekciés listaban. Az aldbbi utasitisvazlat az elmondottakat szemlélteti:

SELECT ... X+Y ... f(U) . g(V)
FROM ...
WHERE ...
GROUP BY ..., X+Y
HAVING X+Y < 53;

ahol X és Y csoportképz§ attribdtumok, U és V pedig nem-csoportképzé attribGtumok.

- Mint a fenti példébdl is lathatd, csoportositds esetén lehetdség van akér a csoportba keriilé
sorok szlirésére (a WHERE utasitdsrésszel), akdr a listdba kertld csoportok szirésére (a HAVING
utasitdsrésszel.)
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Csoportfliggvények

Csoportképzés esetén alkalmazhatjuk az Ggynevezett tdbbsoros, azaz csoportfiiggvényeket,
melyek a sorok GROUP BY utasitdsrésszel kijelSlt csoportjéra, illetve ennek hidnyaban a tabla
dsszes sorara vonatkoznak.
~®» AVG( [DISTINCT] oszlopkifejezés )
az oszlopkifejezés dtlagat adja meg a csoportra vonatkozoan
= STDDEV( [DISTINCT} oszlopkifejezés ) -
az oszlopkifejezés szérasit (az tlagtdl val eltérés értékét) adja meg a csoportra vonat-
kozéan, |
= VARIANCE( [DISTINCT] oszlopkifejezés )
az oszlopkifejezés szérdsnégyzetét (a varianciat) adja meg a csoportra vonatkozoan
= SUM( [DISTINCT] oszlopkifejezés )
az oszlopkifejezés dsszegét adja meg a csoportra vonatkozdan,
» MIN( [DISTINCT] oszlopkifejezés )
megadija az oszlopkifejezés legkisebb értéket a csoportban,
= MAX( [DISTINCT] oszlopkifejezés )
megadja az oszlopkifejezés legnagyobb értéket a csoportban,
» COUNT( {* | DISTINCT oszlopkifejezés | oszlopkifejezés | )
* haszndlata esetén megadja a csoport elemeinek (sorainak) szdmat,
DISTINCT oszlopkifejezés hasznalata esetén megadja a csoport oszlopkifejezésre vonat-
kozdan kilonbozg, de nem NULL értékd elemeinek (sorainak) szdmat,
oszlopkifejezés hasznalata esetén megadja a csoport oszlopkifejezésre vonatkozo nem
NULL értékd elemeinek (sorainak) szamat.

Megjegyzés

= A DISTINCT haszndlata esetén a csoportfiiggvény értékének meghatérozésaban
csak egyszer veszi figyelembe az azonos sorokat.

= A csoportfliggvények egymdsba dgyazhatok.

2.1. példa

Listdzza ki a dolgozdk résziegenkénti atlagfizetését és ennek sz6rését egész értékre kerekitve.

Megoldas
SELECT deptno - AS részleq,
ROUND(AVG(sal},0) AS atlag,
ROUND(STDDEV(Sal),0) AS szbérés
FROM emp

GROUP BY deptno;
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Eredmény
RESZLEG ATLAG . SZORAS
10 2917 1894
20 2175 1123
30 1567 668

2.2. példa

Listdzza a 2000 USD-ndl nagyobb étlagjévédelmﬂ részlegeket a jovedelem szerint rendezve.

Megoldas -
SELECT deptno AS részlegazonosité,
ROUND(AVG(sal+NVL(comm,0))) AS &tlagjovedelem
FROM emp

GROUP BY deptno
HAVING ROUND(AVG(sal+NVL(comm,0)})) > 2000
ORDER BY &tlagjdvedelem ASC:

Eredmény
RESZLEGAZONOSITO ATLAGJIOVEDELEM

Megjegyzés

A feladatok megfogalmazisa a gyakorlatban 4ltaldban nem pontos, de a ,j6zan ész”
alapjan azért ki lehet taldini, hogy mire is van szliksége a felhasznalénak. Tekintsiik
a fenti példat. Itt a ,Listdzza a ... részlegeket” kifejezés jelentése: ,Listdzza a ... részlegeknek
a feladat szempontjébol lényeges adatait”, vagyis az azonositojat és az atlagjovedelmét, illetve
a ,rendezve” kifejezés jelentése egyarant lehet ,névekvéen rendezve” vagy ,csOkkenden ren-
dezve”, dm az els6 a gyakoribb. A feladatot természetesen mar e megfontoldsok szellemében
oldottuk meg. ‘

2.3. példa (Csoportfﬁgg\;ények egymasha dgyazisa)

Listdzza a részlegenkénti legnagyobb fizetéseket, a legkisebb, a legnagyobb és az atlagos részle-
genkénti legnagyobb fizetéseket, a részlegenkénti létszamokat és a legkisebb, a legnagyobb és
az dtlagos részlegenkénti létszamokat.

Megoldas. ' : _ L
(Az aldbbiakban szerepls PROMPT SQL*Plus-utasitss segitségével lehet megadott széveget a
képernydre kifrni. Részletesen l4sd 4. fejezet.)
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PROMPT Résziegenkénti legnagyobb fizetések:
SELECT deptno, MAX(sal)}

FRGM emp

GROUP BY deptno;

PROMPT A legkisebb, a Tegnagyobb és az atlagos

PROMPT részlegenkénti 1egnagy6bb fizetések:

SELECT MIN(MAX(sal)), MAX(MAX(sal)), RO@ND(AVG(MAX(sa1J))
FROM emp
GROUP BY deptno;

PROMPT Részlegenkénti 1étszémok:
SELECT deptno, COUNT(*)

FROM emp

GROUP BY deptno;

PROMPT A legkisebb, a legnagyobb és az dtlagos-
részlegenkénti 1étszamok: .
SELECT MIN(COUNT(*)}, MAX{COUNT(*)), ROUND(AVG{COUNT(%}),2)}
FROM emp
GROUP BY deptno;

Eredmény ‘
‘Részlegenkénti legnagyobb fizetések:

DEPTNO  MAX(SAL}

10 5000
20 3000
30 2850

A legkisebb, a legnagyobb és az atlagos
részlegenkénti legnagyobb fizeteések:

MIN(MAX(SAL)) MAX(MAX(SAL)) ROUND(AVG(MAX(SAL))}
Részlegenkénti Tétszamok:

DEPTNO  COUNT(=)



